УДК 343.546

## Примечание к статье 131 УК РФ как мера ужесточения ответственности ненасильственных педофилов

Миронова Анастасия Алексеевна Хабаровский государственный университет экономики и права студент

Научный руководитель: Антонов И.М., к.ю.н., доцент

#### Аннотация

Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме — педофилии. В данной статье рассмотрена статистика преступлений, зарегистрированных в отношении детей возрастом от 1 года до 14 лет. Проанализированы особенности ужесточения ответственности характерные мер вступающих в половое сношение с несовершеннолетними. Дается сравнение понятию «педофилия» в правовой практике и в медицинской науке. Данное понятие дополняется также рассмотрением его признаков. Дискуссионным проведения комплексной судебнопродолжает оставаться вопрос психологической экспертизы.

**Ключевые слова:** добровольное половое сношение, ненасильственное преступление сексуальной направленности, ужесточение ответственности, педофилия, пубертатный возраст.

# Note on article 131 of the criminal code as a measure of toughening of responsibility of non-violent pedophiles

Mironova Anastasiya Alekseevna Khabarovsk state University of Economics and Law Student

Scientific adviser: Antonov I.M., PhD in law, professor

#### Abstract

The article is devoted to the actual problem of today - pedophilia.

This article discusses the statistics of crimes recorded in respect of children aged from 1 to 14 years. Analyzed the characteristics of measures to tighten the responsibility of those who have sexual intercourse with minors. A comparison is made of the concept of "pedophilia" in legal practice and in medical science. This concept is complemented by the consideration of its features. Discussion continues to be the issue of a comprehensive forensic psychological examination.

**Keywords:** voluntary sexual intercourse, non-violent crime of sexual orientation, toughening of responsibility, pedophilia, puberty age.

Заместитель Государственной Думы И.А. Яровая в одном из Парламентских слушаний привела неутешительную статистику современной действительности, согласно которой 20 процентов преступлений, зарегистрированных в отношении детей от года до пяти лет, совершены на сексуальной почве. В возрастной группе от 6 до 10 лет каждый второй из почти 1,5 тысячи детей пострадал от полового насилия. В группе от 11 до 14 лет две трети пострадавших от преступлений стали жертвами педофилов.

На сегодняшний день по сведениям неофициальной статистики, Россия занимает первое место в мире по числу преступлений, сексуальной направленности в отношении несовершеннолетних.

В 2009 году по инициативе президента России М.А. Медведева приняты меры к ужесточению ответственности лиц, вступающих в половое сношение с несовершеннолетними[2]. Этих действий общественность ожидала более 10 лет, мягкая политика государства в регулировании этих вопросов вызывала серьезные нарекания, а рост педофилии, обусловленной общим падением нравов и воздействием СМИ и сети Интернет на сознание преступников и самих потерпевших, вызывали неподдельное опасение.

В качестве одной из таких мер ужесточения стало включение в диспозицию статьи 131 УК РФ примечания, в соответствии с которым, под квалификацию пунктом «б» ч. 4 ст. 131 УК РФ – «изнасилование потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста» подпадают добровольного деяния, имеющие признаки полового предусмотренного частями 3-5 статьи 134 и развратных действий без применения насилия, предусмотренного частями 2-4 ст. 135 УК РФ, совершенные в отношении потерпевшей, не достигшего двенадцатилетнего возраста. По мнению законодателя, такое лицо в силу возраста, не осознает значение и характер совершаемых с ним действий, а значит - находится в беспомощном состоянии [1].

На сегодняшний день указанное примечание является краеугольным камнем судебной и следственной практики.

Педофилия с точки зрения уголовного закона включает в себя и насильственные, и ненасильственные деяния. Субъектом ненасильственной педофилии в отношении лиц от 14 до 16 лет выступает физическое лицо, достигшее возраста 18 лет. Однако, согласно рассмотренному примечанию педофилия ненасильственного характера в отношении лица, недостигшего возраста 12 лет автоматически переквалифицируется на насильственное деяние, предусмотренное ст. 131 УК РФ, ответственность за совершение которого возникает по достижению субъектом возраста 14 лет.

Вопрос беспомощного состояния, обусловленного возрастом потерпевшей, также не находит единого мнения. Медицинская наука, в отличие от судебной практики, показывает, что далеко не во всех случаях девочка, не достигшая возраста 12 лет, может быть признана находящейся в беспомощном состоянии. Иной позиции по этому вопросу придерживаются следственные органы и суды, которые, согласно букве закона, должны

рассматривать девочку в возрасте до 12 лет во всех случаях «находящейся в беспомощном состоянии».[4]

Такой диссонанс медицины и права можно заметить при самом определении понятия «педофилия». В правовой практике педофилия выражается в половом влечении к ребенку. В медицинской науке имеется более определение: педофилия - это повторяющееся сексуальное побуждение, фантазии и стремление к реализации половой активности в отношении детей допубертатного возраста.[6]

Кроме того, эти же медицинские критерии указывают, что не каждое лицо, совершившее преступление, предусмотренное статьями 134 и 135 в отношении несовершеннолетнего, будет являться педофилом. В данном случае для отнесения лица к таковым должны наличествовать следующие признаки: у лица имеется длительно сохраняющееся постоянное или доминирующее предпочтение ребенка в качестве сексуального партнера; объектом сексуального посягательства выступают дети обоего пола; сексуальные действия не соответствуют возрасту и уровню физического, психического и сексуального развития ребенка; сексуальные действия совершаются вопреки его законным интересам.[4]

В свою очередь допубертатный возрастной период ребенка также не имеет единых медицинских критериев и определяется в каждом случае индивидуально. К примеру, возрастной этап от 10 до 12-13 лет иногда называют препубертатным периодом; у части девочек он начинается в 8-9 лет, а допубертатный период относится к возрасту от 7 до 9 лет.[5]

В условиях современной физической и психологической акселерации подростков в возрасте от 10 лет, говорить о том, что каждое лицо, недостригшее 12-летнего возраста, выступающее потерпевшим при ненасильственном половом акте, не понимало и не осознавало характера совершаемых с ним действий, является некорректным.

ужесточение Безусловно, мер, направленных на искоренение педофилии это правильная, а в условиях нашей страны даже вынужденная мера. Однако формулировка примечания к статье 131 УК РФ о признании лица, недостригшего возраста 12 лет, но вступившего в добровольные уточнения. требует сексуальные отношения, Примечание должно предусматривать проведение обязательной комплексной судебноэкспертизы на предметы: психологической определения медицинских критериев возраста подростка от 10 до 12 лет и признания в этих случаях, их беспомошного состояния.

### Библиографический список

- 1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
- 2. Федеральный закон «О внесении изменения в Уголовный кодекс Российской Федерации» от 29.07.2009 № 216-ФЗ //Собр. законодательства

- Рос. Федерации. 2009. № 31. Ст. 39211.
- 3. Дьяченко А., Цымбал Е. Предупреждение педофильных посягательств // Угол. право. 2009. № 2. С. 94.
- 4. Кузнецов В.И. Уголовно-правовая борьба с педофилией. Сибирский юридический вестник. № 3 (50). 2016 г. С. 69-7
- 5. Судебная психиатрия / под ред. Б. В. Шостаковича. М., 1997. 321 с.
- 6. Пашкова В. И. О необходимости пересмотра показателей оценки физического и полового развития детей и подростков для задач судебной медицины в связи с явлениями акселерации// Суд.-мед. Экспертиза. 1973 . № 1. С. 13.